

长沙“80后”上班族爬树成了全国冠军

“白天敲键盘，周末爬大树”，徐潇用这项技能还救援过遇险的滑翔伞飞行员



长沙选手徐潇在比赛现场。受访者供图

20多米高的巨

大榕树上，一个身影正灵巧地穿梭于枝权之间——抛绳、攀爬、摆荡，动作行云流水。近日，在福建厦门举办的A.CTCC(中国树木攀爬锦标赛)攀树大师赛的决赛现场，长沙选手徐潇在这场“树顶竞逐”中一举夺魁。

令人意外的是，这位冠军并非职业园林工作者，而是个普通上班族。“白天敲键盘，周末爬大树。”12月4日，徐潇接受三湘都市报记者采访时这样形容自己的双重生活。

“可别以为爬树是小孩瞎闹，里面门道多得很。”徐潇解释，首日预赛包含惊险的“树上拯救”、考验准头的“抛豆袋”和综合性的“工作攀爬”；次日决赛更是完整模拟树上作业，从评估树木健康到建立高空工作站，选手要在半小时以上时间内展现全方位技能。

作为一名“80后”，徐潇有着朝九晚五的工作。休息日，他的身影则遍布长沙城郊。“树到处都有，但今天能爬的树，明天可能因为开发就没了。”徐潇说。

这位攀树高手不仅会比赛，更把技能用在了“刀刃上”：参与测量湖南最高树木、协助朱鹮保育、义务修剪树木等公益活动，甚至还救援过挂在树上的滑翔伞飞行员。“有次连人带伞卡在树杈上，我们就去帮忙‘摘’下来。”徐潇轻描淡写地说着这些不凡经历。

如今，捧着冠军奖杯回到长沙，徐潇有了新计划：“想让更多人了解，攀树不只是运动，更是与生态环保对话的方式。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩



军哥说新闻

着长衫抑或穿短褂
都能攀登自己的顶峰



扫码看视频

他不是猎人，也不是特种兵。他白天敲键盘，周末爬大树，长沙“80后”上班族徐潇被网友们称作“中国爬树最厉害的人”。

不会爬树或者说没有爬过树的孩子，童年是有缺失的。但是把这份童年热爱变成专业成就，就了不起了。当徐潇在20多米高的榕树枝权间行云流水地完成抛绳、攀爬、摆荡动作，最终捧起中国树木攀爬锦标赛冠军奖杯时，我们才发现，这才是“七十二行行出状元”最鲜活的当代注解。

其实，爬树从不是小孩瞎闹，而是一门融合技术、知识与勇气的专业领域。徐潇的夺冠之路，始于纯粹的热爱，成于极致的深耕。预赛中的“树上拯救”考验应急能力，“抛豆袋”锤炼精准把控，决赛的树木健康评估、高空工作站搭建，更是对综合素质的全面考量。这些专业环节，与国际攀树锦标赛标准一脉相承，彰显着这项运动的严谨性。

为了这份热爱，徐潇考取湖南首张ISA国际攀树师证书，成为全国寥寥数名持证专业人士之一。他利用休息日穿梭于长沙城郊，不断打磨攀爬技艺。这份把爱好当事业的执着，让朝九晚五的上班族，在树顶赛场站上了全国之巅，印证了热爱可抵岁月漫长，深耕终会开花结果。

徐潇的价值，远不止于一座冠军奖杯。他将攀树技能转化为守护自然的力量，让专业能力有了更厚重的底色。这背后，是攀树运动的深层价值所在。正如厦门大学将攀树纳入课程体系时所倡导的，这项运动不仅是体能锻炼，更是生态教育的载体。攀树师们能深入树冠层开展生物多样性研究，在台风灾后参与树木抢修，为城市古树名木提供精细化养护，让跨界技能成为连接人与自然的桥梁。让专业技能成为危急时刻的生命援手。

徐潇的故事，撕开了职业固化的标签，展现了小众领域的巨大潜力。如今，攀树运动已从高校特色课程走向更广阔的舞台，浙江20余所中小学开设攀树课，专业攀树师成为生态保护、城市园林管理中的稀缺人才。

徐潇的树顶之路证明，职业不分高低，爱好不分大小，只要有深耕的决心、担当的意识，就能在平凡生活中开辟不凡赛道，让小众技能绽放出改变世界的力量。这是热爱的胜利，是专业的荣光，更是责任的彰显。

其实在当下，对于广大的大学生而言，无论着长衫还是穿短褂，只要以热爱为基、以专业为要、以责任为魂，无论在哪个领域，都能攀登属于自己的顶峰。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频/刘文

感动湖南
26℃ 湖湘温暖在您身边

25岁医学生车祸离世 奉献六份“生命礼物”



刘国平生前照片。通讯员供图

三湘都市报12月4日讯
25岁的衡阳籍医学生刘国平不幸遭遇车祸，年轻的生命戛然而止。成为医者是他的理想，救人生命是他想要肩负的使命。

12月3日晚，最理解孩子的妈妈郑女士，悲痛之余做出大爱的决定——捐献刘国平的器官，以此实现孩子梦想，也让他生命的另一种方式延续。

这个冬天，刘国平原本正在全心备战研究生考试，他曾多次向父母表示，希望自己成为有能力的人。

不幸突然而至，11月30日13时左右，刘国平意外遭遇车祸，被紧急送到医院。虽然医护全力救治，无奈刘国平伤情十分严重，最终仍出现脑死亡状态。

即将成材的孩子，一个鲜活的生命，即将这样逝去，刘国平家人难以接受，悲痛不已。“他说过的，一个人有多大能力，就要尽自己多大的能力去奉献。”妈妈郑女士向家人提出，捐献孩子的器官。虽然有不理解，但最后大家都决定支持。

“儿子是我的心头肉，我舍不得他。”郑女士含泪表示，儿子骤然离开，她心痛不舍，但“奉献”是孩子的心愿，“他多次献血，对生命敬畏，满腔赤诚。所以我要帮孩子实现这个想法，尽力去帮助需要帮助的人”。

郑女士抚摸着儿子的献血证，有在株洲献的血，有在长沙献的血，数量有300毫升，有400毫升，都是这个小伙善意的见证。

12月3日晚，南华大学附属第二医院，刘国平捐出一个心脏、一个肝、两个肾脏和一对角膜。这些沉甸甸的“生命礼物”，将助4名器官衰竭患者重获新生、2名角膜盲症患者重见光明。

生如夏花之绚烂，死如秋叶之静美。器官捐献是生命的一种选择，是希望和爱的延续，它让死亡和重生通过人性的善意，神奇地连接在一起。

12月4日，记者从湖南省红十字会了解到，截至目前湖南人体器官捐献志愿登记报名累计27.6万人，累计实现公民逝世后人体器官捐献4361例。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 夏旭东 乔木